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ТРАНСФОРМАЦІЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЇ БАЗИ УКРАЇНИ 
ЩОДО НАДАННЯ ГУМАНІТАРНОЇ ДОПОМОГИ (2014–2025 рр.)

Стаття присвячена трансформації нормативно-правової бази України щодо надання гума-
нітарної допомоги, у тому числі від країн-партнерів. Зокрема, автор окреслив поняття «гумані-
тарна допомога» відповідно до Закону України «Про гуманітарну допомогу», проаналізував змі-
ни та доповнення, внесені законодавцем за час проведення антитерористичної операції на Сході 
України у 2014–2018 рр., операції Об’єднаних сил у 2018–2022 рр., а також в умовах широкомасш-
табної агресії російської федерації, розпочатої у лютому 2022 року. Крім того, автор проаналізу-
вав постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України щодо врегулювання питань надан-
ня гуманітарної допомоги; накази Міністерства соціальної політики України та Міністерства 
у справах ветеранів, тимчасово окупованих територій та внутрішньо переміщених осіб України, 
що регулюють досліджуване питання. Також автор приділив увагу законодавству України, яким 
були внесені зміни до Кримінального кодексу України щодо запровадження кримінальної відпові-
дальності за незаконне використання гуманітарної допомоги.

У статті наведено дані про стриману гуманітарну допомогу від міжнародної спільноти у 
2014–2022 рр. та у 2022–2025 роках. Беззаперечним є факт, що в умовах російсько-української 
війни законодавство у сфері надання гуманітарної допомоги набуває стратегічного значення для 
реалізації гуманітарної політики, забезпечення стійкості держави та захисту прав людини. Ав-
тор вказав, що триваюча агресія російської федерації проти України зумовлює об’єктивну необ-
хідність постійного вдосконалення національного законодавства для оперативного реагування на 
гуманітарні виклики, що постають перед нашою державою.

Ключові слова: російсько-українська війна, гуманітарна допомога, міжнародна гуманітарна 
допомога, міжнародні партнери, цивільне населення.

Постановка проблеми. Трансформація нор-
мативно-правової бази з питань надання гумані-
тарної допомоги Україні відбувалась у відповідь 
на агресію російської федерації проти України. 
З 2014 р. виникла необхідність правового регу-
лювання питань отримання та координації до-
помоги від країн-партнерів, забезпечення її на-
лежного розподілу та захисту прав цивільного 
населення. Перехід антитерористичної операції 
в операцію Об’єднаних сил у 2018 р. відобразив 
потребу у більш системному підході до регулю-
вання надання гуманітарної допомоги та коор-
динації роботи із міжнародними партнерами для 
забезпечення законності, прозорості та ефек-
тивності розподілу отриманої допомоги. Широ-
комасштабне вторгнення російської федерації 
в Україну в лютому 2022 р. актуалізувало пи-

тання уточнення правових механізмів для забез-
печення надходження і розподілу гуманітарної 
допомоги та зумовило необхідність оновлення 
та вдосконалення національної нормативно-пра-
вової бази. Утім, в умовах триваючої агресії ро-
сійської федерації проти України питання під-
вищення ефективності правового регулювання 
гуманітарної допомоги потребує подальшого 
комплексного наукового аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Правове регулювання гуманітарної допомоги 
ставало предметом досліджень багатьох науков-
ців. Зазначене питання висвітлювали І. Бєсєдін, 
розкриваючи адміністративно-правове регулю-
вання гуманітарної допомоги в Україні в умовах 
воєнного стану (Бєсєдін, І. 2025), О. Бурдюжа, 
описуючи міжнародно-правовий механізм надан-
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ня гуманітарної допомоги (Бурдюжа, О. 2025), 
Є. Львова, досліджуючи міжнародно-правовий 
механізм гуманітарної допомоги як міждисци-
плінарного інструменту захисту прав людини 
(Львова, Є. 2024), С. Поляруш, окреслюючи іс-
торико-правовий аспект формування інститу-
ту гуманітарної допомоги (Поляруш, С. 2017), 
Л. Приполова та В. Корнієнко, розкриваючи ор-
ганізаційно-правові складові міжнародної гума-
нітарної допомоги в умовах дії воєнного стану 
(Приполова, Л. & Корнієнко, В. 2024). Утім, ви-
ходячи з аналізу праць науковців, питання надан-
ня міжнародної гуманітарної допомоги Україні 
в умовах триваючої російсько-української війни 
потребує подальшого ґрунтовного дослідження.

Мета статті полягає в дослідженні трансфор-
мації правових основ надання міжнародної гума-
нітарної допомоги Україні з 2014 по 2025 роки.

Виклад основного матеріалу. Базовим нор-
мативно-правовим актом, що регулює питання 
гуманітарної допомоги, є Закон України «Про 
гуманітарну допомогу» від 22 жовтня 1999 р. 
№ 1192-XIV. Закон визначає, що гуманітарна до-
помога – це цільова адресна безоплатна допомо-
га у грошовій або натуральній формі, у вигляді 
безповоротної фінансової допомоги або добро-
вільних пожертвувань, або допомога у вигляді 
виконання робіт, надання послуг, що надається 
іноземними та вітчизняними донорами з мотивів 
гуманності отримувачам гуманітарної допомоги 
в Україні або за кордоном, які потребують до-
помоги у зв’язку із соціальною незахищеністю, 
матеріальною незабезпеченістю, скрутним фі-
нансовим становищем, введенням воєнного або 
надзвичайного стану, виникненням надзвичайної 
ситуації або тяжкою хворобою конкретної фізич-
ної особи, а також для підготовки до збройного 
захисту держави та її захисту у разі збройної 
агресії або збройного конфлікту (Про гуманітар-
ну допомогу. 1999).

Зважаючи, що зовнішньополітичними плана-
ми України є інтеграція в європейський політич-
ний, економічний, правовий простір для набуття 
членства в Європейському Союзі (далі – ЄС), 
безумовно, національне законодавство має вра-
ховувати загальноприйняті міжнародні принци-
пи, у тому числі щодо надання гуманітарної до-
помоги. Серед основних міжнародно-правових 
документів, що закріплюють базові принципи 
(правові механізми) надання міжнародної гумані-
тарної допомоги, є: Резолюція Генеральної Асам-
блеї Організації Об’єднаних Націй (далі – ООН) 
46/182 по зміцненню координації гуманітарної 

допомоги ООН у надзвичайних ситуаціях; Резо-
люція Генеральної Асамблеї ООН 58/114; Кодекс 
поведінки Міжнародного руху Червоного Хреста 
і Червоного Півмісяця і неурядових організацій 
при наданні допомоги у випадку стихійних лих 
і катастроф; Гуманітарна хартія та базові стан-
дарти надання гуманітарної допомоги в умовах 
воєнного конфлікту (міжнародно визнаний набір 
принципів і універсальних мінімальних стандар-
тів надання мінімальної допомоги) тощо (Припо-
лова, Л. & Корнієнко, В. 2024).

Відповідно до викликів, що постали перед на-
шою державою, з 2014 по 2025 рр. Закон України 
«Про гуманітарну допомогу» 21 раз зазнавав змін. 
Для ґрунтовного та всебічного аналізу на при-
кладі окремих нормативно-правових актів варто 
проаналізувати, як змінювалась нормативно-пра-
вова база за час проведення антитерористичної 
операції на Сході України, операції Об’єднаних 
сил на Сході України та в умовах широкомасш-
табної агресії російської федерації проти України 
з 24 лютого 2022 року.

Антитерористична операція на Сході Укра-
їни (2014–2018). 15 серпня 2014 р. Кабінет Міні-
стрів України прийняв постанову № 347 «Питан-
ня митного оформлення вантажів гуманітарної 
допомоги» (Питання митного оформлення ван-
тажів гуманітарної допомоги. 2014) (зі змінами, 
внесеними Постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 6 березня 2019 року № 170), де вказано, що 
на період проведення антитерористичної операції, 
здійснення заходів із забезпечення національної 
безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної 
агресії Російської Федерації у Донецькій та Лу-
ганській областях, пропуск через митний кордон 
України, декларування та митне оформлення гу-
манітарного товару, який надається Міжнародним 
Комітетом Червоного Хреста, Всесвітньою органі-
зацією охорони здоров’я, Організацією Північно-
атлантичного договору (НАТО), ООН, здійснюєть-
ся за місцем перетину митного кордону України 
шляхом подання товаросупровідних документів 
без застосування заходів нетарифного регулюван-
ня зовнішньоекономічної діяльності.

Пізніше того ж року було прийнято Поста-
нову Кабінету Міністрів України від 8 жовтня 
2014 року № 566 «Питання митного оформлення 
вантажів гуманітарної допомоги» (Питання мит-
ного оформлення вантажів гуманітарної допомо-
ги. 2014) (зі змінами, внесеними Постановою Ка-
бінету Міністрів України від 6 березня 2019 року 
№ 170). Відповідно до постанови на період про-
ведення антитерористичної операції, здійснен-
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ня заходів із забезпечення національної безпеки 
і оборони, відсічі і стримування збройної агресії 
Російської Федерації у Донецькій та Луганській 
областях пропуск через митний кордон України, 
декларування та митне оформлення гуманітарного 
товару, який надається урядами інших держав че-
рез уповноважені ними організації, здійснюється 
без застосування заходів нетарифного регулюван-
ня зовнішньоекономічної діяльності.

У січні 2015 р. Постановою Кабінету Міні-
стрів України № 21 «Про затвердження Порядку 
надання гуманітарної та іншої допомоги насе-
ленню Донецької та Луганської областей» (Про 
затвердження Порядку надання гуманітарної 
та іншої допомоги населенню Донецької та Лу-
ганської областей. 2015) (зі змінами, внесени-
ми Постановою Кабінету Міністрів України від 
19 лютого 2020 року № 132) було визначено ме-
ханізм надання, розподілу і видачі гуманітарної 
та іншої допомоги населенню Донецької та Лу-
ганської областей, що надавалася через Донецьку 
і Луганську обласні державні адміністрації.

Крім того, упродовж 2015 р. Верховна Рада 
України прийняла п’ять Законів України, що вно-
сили зміни до Закону України «Про гуманітарну 
допомогу». Так, Законом України «Про внесення 
змін до Закону України “Про гуманітарну допо-
могу” щодо оперативності прийняття рішень» від 
16 липня повноваження про визнання невеликих 
та спеціальних вантажів із гуманітарною допо-
могою передбачалось передати місцевим адмі-
ністраціям. Це мало пришвидшити оформлення 
і переміщення такого виду допомоги та зменшити 
обсяг відповідних документів (Про внесення змін 
до Закону України «Про гуманітарну допомо-
гу»... 2015). У грудні було прийнято Закон Укра-
їни «Про внесення змін до Закону України “Про 
гуманітарну допомогу” щодо недопущення затя-
гування строків проведення державного санітар-
но-епідеміологічного, ветеринарно-санітарного, 
фітосанітарного, екологічного та радіологічного 
контролю гуманітарної допомоги» № 865-VIII 
(Про внесення змін до Закону України «Про гу-
манітарну допомогу» щодо недопущення... 2015).

Упродовж 2016–2017 рр. процедури, пов’язані 
з наданням гуманітарної допомоги, удосконалю-
вали. Так, Розпорядженням від 22 липня 2016 р. 
№ 508-р «Деякі питання зберігання вантажу, 
визнаного гуманітарною допомогою, на складі 
Львівської митниці Державної фіскальної служ-
би» (Деякі питання зберігання... 2016) Кабінет 
Міністрів України визначив строк перебування 
вантажу до 1 вересня 2016 року. У 2017 р. Верхо-

вна Рада України двічі вносила зміни до Закону 
України «Про гуманітарну допомогу»: Законом 
України «Про внесення змін до статті 11-1 За-
кону України “Про гуманітарну допомогу”» від 
6 квітня 2017 р. № 2008-VIII та Законом України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України» від 19 грудня 2017 р. № 2249-VIII. Ок-
ремо варто зазначити, що наказом Міністерства 
соціальної політики України від 6 квітня 2017 р. 
№ 573 було затверджено Перелік документів, які 
подаються для визнання вантажів (товарів), ко-
штів, у тому числі в іноземній валюті, виконаних 
робіт, наданих послуг гуманітарною допомогою 
(Про затвердження Переліку документів, які по-
даються... 2017) (зі змінами, внесеними згідно 
з Наказами Міністерства соціальної політики від 
10 липня 2020 р. № 476 та від 8 лютого 2021 р. 
№ 71).

Операція Об’єднаних сил на Сході України 
(2018–2022). У 2018 р. антитерористичну опера-
цію трансформували в операцію Об’єднаних сил, 
що зумовило необхідність перегляду та адапта-
ції правових механізмів державного управління 
у сфері гуманітарної допомоги. Так, було прийня-
то три Закони України, що внесли зміни до Закону 
України «Про гуманітарну допомогу». Зокрема, 
Закон України від 6 вересня 2018 р. № 2530-VIII 
«Про внесення змін до Митного кодексу України 
та деяких інших законів України щодо запрова-
дження механізму “єдиного вікна” та оптимізації 
здійснення контрольних процедур при перемі-
щенні товарів через митний кордон України» ок-
реслив інтеграцію процедур визнання та митного 
оформлення гуманітарної допомоги з механізмом 
«єдиного вікна» відповідно до Митного кодексу 
України, а також прискорив та спростив відповід-
ні процеси (Про внесення змін до Митного кодек-
су України... 2018).

Також варто зазначити, що у 2019 р. Міністер-
ство у справах ветеранів, тимчасово окупованих 
територій та внутрішньо переміщених осіб Укра-
їни видало два накази, а саме:

«Про переміщення гуманітарних вантажів 
міжнародними гуманітарними організаціями 
на тимчасово окуповані території у Донецькій 
та Луганській областях» від 18 листопада 2019 р. 
№ 91, що визначив алгоритми переміщення гума-
нітарних вантажів міжнародними гуманітарними 
організаціями на тимчасово окуповані території 
у Донецькій та Луганській областях, а також по-
рядок включення міжнародних гуманітарних ор-
ганізацій до Переліку міжнародних гуманітарних 
організацій, для яких забезпечується спрощений 
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порядок перетину лінії розмежування (Про пере-
міщення гуманітарних вантажів... 2019);

«Про затвердження Переліку і обсягів (вар-
тості/ваги/кількості) обмежених або забороне-
них до переміщення через лінію розмежування 
та до/з гуманітарно-логістичних центрів товарів, 
а також товарів, які можуть бути віднесені до осо-
бистих речей» від 18 листопада 2019 року № 92, 
що врегулював переміщення грошових коштів 
та товарів на/з тимчасово окупованих територій 
у Донецькій та Луганській областях та гуманітар-
но-логістичних центрів (Про затвердження Пере-
ліку і обсягів... 2019).

У 2020 р. було прийнято Закон України «Про 
внесення змін до Митного кодексу України та де-
яких інших законодавчих актів України у зв’язку 
з проведенням адміністративної реформи» від 
14 січня 2020 р. № 440-IX, яким було внесено 
зміни до Закону України «Про гуманітарну до-
помогу» (Про внесення змін до Митного кодек-
су... 2020). Крім того, було прийнято Постанову 
Кабінету Міністрів України від 9 жовтня 2020 р. 
№ 927 «Деякі питання організації ведення авто-
матизованої системи реєстрації гуманітарної до-
помоги», що давало змогу формувати, подавати, 
одержувати, обробляти, використовувати, збері-
гати електронні документи і копії паперових до-
кументів в електронному вигляді для реєстрації 
отримувачів гуманітарної допомоги та визнання 
гуманітарною допомогою вантажів (товарів), ко-
штів, у тому числі в іноземній валюті, виконаних 
робіт, наданих послуг (Деякі питання організації 
ведення автоматизованої системи реєстрації гу-
манітарної допомоги. 2020) (зі змінами, внесе-
ними згідно з Постановами Кабінету Міністрів 
України від 12 травня 2021 р. № 460; від 20 ли-
стопада 2023 р. № 1216; від 29 жовтня 2024 р. 
№ 1235; від 21 березня 2025 р. № 321 та від 16 
травня 2025 р. № 572).

У 2021 р. було прийнято Закон України «Про 
внесення змін до Закону України “Про гуманітар-
ну допомогу” щодо оперативності прийняття рі-
шень» від 21 вересня 2021 року № 1758-IX (Про 

внесення змін до Закону України «Про гумані-
тарну допомогу» щодо оперативності прийняття 
рішень. 2021), що визначив органи місцевого са-
моврядування отримувачами гуманітарної допо-
моги, розширив повноваження Ради міністрів Ав-
тономної Республіки Крим, обласних, Київської 
та Севастопольської міських державних адміні-
страцій щодо визнання гуманітарною допомогою 
для отримувачів на їхній території (Глава держа-
ви підписав закон... 2021). Прийняття документа 
мало на меті забезпечення на місцевому рівні опе-
ративності ухвалення рішень про визнання гума-
нітарною допомогою вантажів вагою до 22 тонн. 

У 2014–2021 рр. гуманітарна допомога Укра-
їні з боку держав-членів ЄС склала 350 млн 
євро, з боку Європейської Комісії – 194 млн євро 
(Directorate-General for European Civil... 2025). 
Статистичні дані щодо отриманої гуманітарної 
допомоги від міжнародних партнерів наведено 
у табл. 1.

Широкомасштабна агресія російської феде-
рації проти України. 24 лютого 2022 р. російська 
федерація здійснила широкомасштабне вторгнен-
ня в Україну, що призвело до серйозних гумані-
тарних наслідків. Міжнародна спільнота консолі-
дувала власні зусилля і значно збільшила обсяги 
надання гуманітарної допомоги Україні, що ви-
магало вдосконалення існуючої нормативно-пра-
вової бази.

Так, уже 25 лютого 2022 р. Кабінет Міністрів 
України прийняв Постанову № 155 «Про особли-
вості визнання гуманітарною допомогою товарів, 
необхідних для здійснення заходів із забезпечен-
ня національної безпеки і оборони у зв’язку з вій-
ськовою агресією Російської Федерації проти 
України та цивільного захисту населення в умовах 
введення воєнного стану», а 1 березня – Постано-
ву № 174 «Деякі питання пропуску гуманітарної 
допомоги через митний кордон України в умовах 
воєнного стану», відповідно до якої Постанова 
Кабінету Міністрів України № 155 втратила чин-
ність. У подальшому до Постанови № 174 нео-
дноразово вносили зміни (вісім разів у 2022 р. 

Рік 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Заг. обсяг 
(дол. США)

$32,665, 
901

$173,40 
0,221

$105,28 
9,272

$74,606, 
618

$70,773, 
032

$86,604, 
543

$122,76 
7,192

$103,6 
95,985

Таблиця 1
Загальний обсяг гуманітарної допомоги*

* Джерело: Деркач, С., Кохан, Є., Крапивін, Є. & Ларікова, В. et al. 2022.
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і один – у 2023 р.), зокрема щодо спрощення фор-
мальних процедур. Окремо варто зазначити, що 
до Закону України «Про гуманітарну допомогу» 
протягом 2022 р. вносились зміни чотири рази. 
Таким чином національна система забезпечення 
гуманітарною допомогою дієво розширювалася й 
удосконалювалася, до неї долучалися нові учас-
ники, вносилися зміни до правового регулюван-
ня, здійснювався пошук та впровадження нових 
правових механізмів тощо (Приполова, Л. & Сту-
жук, Ю. 2024).

3 березня 2022 р. було прийнято Закон Укра-
їни «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та інших законодавчих актів України 
щодо особливостей оподаткування та подання 
звітності у період дії воєнного стану» № 2118-IX, 
який визначив, що на період дії воєнного стану 
Кабінет Міністрів України має право визнавати 
окремі категорії товарів, у тому числі підакцизні, 
не визначені у статті 6 цього Закону, гуманітар-
ною допомогою без здійснення процедури ви-
знання таких товарів гуманітарною допомогою 
у кожному конкретному випадку (Про внесення 
змін до Податкового кодексу України... 2022). 
Також було запроваджено кримінальну відпо-
відальність за незаконне використання гумані-
тарної допомоги, завдяки Закону України «Про 
внесення змін до Кримінального кодексу України 
щодо відповідальності за незаконне використан-
ня гуманітарної допомоги» від 24 березня 2022 р. 
№ 2155-IX. Зокрема, Кримінальний кодекс Укра-
їни було доповнено Статтею 201–2 «Незаконне 
використання з метою отримання прибутку гу-
манітарної допомоги, благодійних пожертв або 
безоплатної допомоги» (Про внесення змін до 
Кримінального кодексу України... 2022). 

У 2023 р. робота з удосконалення законо-
давства України щодо належного оформлення 
міжнародної гуманітарної допомоги тривала. 
Зокрема, прийнята 5 вересня 2023 р. Постано-
ва Кабінету Міністрів України від № 953 «Деякі 
питання пропуску та обліку гуманітарної допо-
моги в умовах воєнного стану», на підставі якої 
втратила чинність Постанова Кабінету Міністрів 
України № 174, затвердила Порядок пропуску 
та обліку гуманітарної допомоги в умовах воєн-
ного стану (Деякі питання пропуску та обліку 
гуманітарної допомоги в умовах воєнного стану. 
2023) (зі змінами, внесеними Постановами Ка-
бінету Міністрів України від 20 листопада 2023 
№ 1216, від 9 квітня 2024 року № 390, від 20 ве-
ресня 2024 року № 1092, від 21 березня 2025 року 
№ 321).

8 листопада Верховна Рада України знову вне-
сла зміни до Закону України «Про гуманітарну 
допомогу», прийнявши Закон України «Про вне-
сення змін до деяких законів України щодо вве-
зення, обліку, розподілу гуманітарної допомоги, 
особливостей оподаткування відповідних опера-
цій та подання звітності» № 3448-IX. Було роз-
ширено перелік осіб, які можуть бути отримува-
чами та набувачами гуманітарної допомоги, та на 
законодавчому рівні закріплено право Кабінету 
Міністрів України встановлювати спрощений по-
рядок визнання товарів гуманітарною допомогою 
за декларативним принципом у період дії воєн-
ного стану (Про внесення змін до деяких законів 
України щодо... 2023; З 01 грудня 2023 року набу-
вають чинності зміни… 2023).

У 2024 р. до Закону України «Про гумані-
тарну допомогу» двічі вносилися зміни. Зокре-
ма, прийнятий 21 серпня 2024 р. Закон України 
«Про внесення зміни до статті 15 “Прикінцеві 
та перехідні положення” Закону України “Про 
гуманітарну допомогу” щодо розширення пере-
ліку набувачів гуманітарної допомоги на період 
дії воєнного стану» № 3914-IX врегулював пи-
тання отримання та використання гуманітарної 
допомоги комунальними підприємствами гро-
мад (Про внесення зміни до статті 15... 2024). 
8 січня 2025 р. Верховна Рада України ухвалила 
в першому читанні проєкт Закону № 12250 про 
внесення зміни до статті 201–2 Кримінального 
кодексу України щодо відповідальності за неза-
конне використання гуманітарної допомоги дер-
жавними та комунальними підприємствами. Так, 
використання громадами гуманітарної допомоги, 
благодійних пожертв або безоплатної допомоги 
не тягне за собою кримінальної відповідальності 
(Набув чинності Закон, який дозволить... 2025).

У 2025 р. у Закон України «Про гуманітар-
ну допомогу» вкотре було внесено зміни. Так, 
Закон України «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо задоволення потреб насе-
лення у перевезеннях в умовах воєнного стану» 
№ 4397-IX дав можливість громадам використо-
вувати громадський транспорт (автобуси, трам-
ваї, тролейбуси, вагони метро), отриманий як 
гуманітарну допомогу від українських та між-
народних донорів (Про внесення змін до деяких 
законів України... 2025; Чепіга, Н. 2025). Закон 
України «Про внесення змін до Закону Украї-
ни “Про гуманітарну допомогу” щодо врегулю-
вання діяльності гуманітарних організацій» від 
18 вересня 2025 р. № 4608-IX, у свою чергу, дав 
можливість створити правові підстави для опе-
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ративного забезпечення гуманітарних організа-
цій транспортом, необхідним для виконання їх 
статутної діяльності у воєнний час: перевезен-
ня гуманітарної допомоги, евакуації поранених 
і цивільних, а також підтримки роботи об’єктів 
критичної інфраструктури (Про внесення змін 
до Закону України «Про гуманітарну допомогу» 
щодо... 2025; Врегулювання правил використан-
ня транспорту... 2025).

Варто зазначити, що упродовж 2022–2025 рр. 
гуманітарна допомога з боку ЄС та його дер-
жав-членів склала понад 1,2 млрд євро, з боку Єв-
ропейської Комісії – 4,2 млрд євро (EU solidarity 
with Ukraine. 2025). За підрахунками Кільсько-
го інституту світової економіки (Німеччина), 
станом на серпень 2025 р. Україна отримала 
21,04 млрд євро ($24 млрд) гуманітарної допомо-
ги (Duggal, H. 2025).

Висновки. Трансформація нормативно-пра-
вової бази України щодо надання гуманітарної 
допомоги в умовах російсько-української вій-
ни відображає поступову зміну ролі держави 
в управлінні процесами у гуманітарній сфері. Іс-
торико-правовий аналіз демонструє, що у період 

проведення антитерористичної операції були за-
кладені правові основи державного реагування 
у сфері надання гуманітарної допомоги. В умо-
вах проведення операції Об’єднаних сил на Сході 
України була сформована більш цілісна та струк-
турована гуманітарна політика. Широкомасш-
табне вторгнення російської федерації у лютому 
2022 р. в Україну зумовило комплексне оновлен-
ня існуючої нормативно-правової бази, спрощен-
ня процедур, а також посилення координації між 
органами державної влади, органами місцевого 
самоврядування, громадянським суспільством 
та міжнародними партнерами. Законодавство про 
надання гуманітарної допомоги набуло стратегіч-
ного значення для забезпечення стійкості держа-
ви та захисту прав людини. У сучасних умовах 
питання удосконалення нормативно-правової 
бази для формування ефективних механізмів на-
дання гуманітарної допомоги та оперативного 
реагування на гуманітарні виклики залишається 
актуальним. Крім того, важливого значення вже 
зараз набуває пошук найбільш оптимальних мо-
делей правового регулювання гуманітарної допо-
моги на майбутнє – у відбудовний період.
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TRANSFORMATION OF UKRAINE’S LEGAL AND REGULATORY FRAMEWORK 
FOR HUMANITARIAN AID (2014–2025)

The article examines the transformation of Ukraine’s legal and regulatory framework governing the provision 
of humanitarian aid, including the delivery of international humanitarian assistance from partner countries. 
The author defi nes the concept of humanitarian aid in accordance with the Law of Ukraine “On Humanitarian 
Aid” and analyses amendments introduced to this law during several key periods: the Anti-Terrorist Operation 
in eastern Ukraine (2014–2018), the Joint Forces Operation (2018–2022), and the period of the large-scale 
aggression of the Russian Federation against Ukraine beginning in February 2022.

The study also analyses resolutions and orders adopted by the Cabinet of Ministers of Ukraine regulating 
humanitarian assistance, as well as relevant orders of the Ministry of Social Policy of Ukraine and the Ministry 
for Veterans Aff airs, Temporarily Occupied Territories, and Internally Displaced Persons. Particular attention 
is devoted to legislative amendments to the Criminal Code of Ukraine introducing criminal liability for the 
illegal use of humanitarian aid.

The article presents statistical data on the receipt of humanitarian assistance from the international community 
between 2014 and 2022, including information provided by the United Nations on total humanitarian aid volumes 
and data on assistance from the European Union. Special attention is paid to the analysis of European Union 
assistance during the period 2022–2025, based on data from the Kiel Institute for the World Economy.

The author emphasizes that in the context of the Russian-Ukrainian war, legislation regulating humanitarian 
aid has acquired strategic importance for the implementation of humanitarian policy, strengthening state 
resilience, and protecting human rights. The ongoing aggression of the Russian Federation against Ukraine 
necessitates the continuous improvement of national legislation in order to respond eff ectively to emerging 
humanitarian challenges.
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